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Meteorologiczną IMGW-PIB. 
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Dane podane w Biuletynie (meteorologiczne i hydrologiczne) pochodzą z operacyjnej bazy danych i ich wartości mogą ulec 
zmianie po weryfikacji. 
 

The National Meteorological and Hydrological Service makes measurements and observations published in the Bulletin. 
Hydrological, meteorological and water quality measurements and observations are financed by the National Fund of 
Environmental Protection and Water Management in order of the Ministry of Environment and by the Chief Inspectorate 
for Environmental Protection. 
Published meteorological and hydrological data are extracted from the operational database and might be changed in the 
verification procedure. 
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1. Ogólna ocena sytuacji hydrologiczno-meteorologicznej w sierpniu 2013 
 

Tegoroczny sierpień był ciepły i bardzo ciepły, z temperaturami na obszarze całego 

kraju powyżej normy. Najwyższą średnią miesięczną temperaturę 19,7°C zanotowano 

w Warszawie, a najniższą 16,8°C w Jeleniej Górze. Pod względem opadowym sierpień na 

Pomorzu Gdańskim, Kujawach, Warmii i Mazurach, Podlasiu oraz północnym Mazowszu był 

normalny i wilgotny. Na pozostałym obszarze kraju był suchy i bardzo suchy, a na 

Lubelszczyźnie, Kielecczyźnie, Górnym Śląsku, Podkarpaciu i w Małopolsce skrajnie suchy. 

Najwyższa suma opadów wystąpiła w Ustce – 107,1 mm (co stanowiło 152,4% normy), 

a najniższa w Kozienicach – 6,2 mm (co stanowiło 9,9% normy).  

W sierpniu stan wody na większości rzek obniżył się. Obserwowano na ogół nieduże 

wahania oraz spadki poziomu wody w rzekach. Odnotowano wzrost liczby stacji, na których 

wystąpił stan wody niższy od wartości dotychczas obserwowanych (do roku 2011). Większe 

wzrosty i wahania stanu wody spowodowane były najczęściej opadami deszczu, 

przemieszczaniem się wody w zlewniach oraz pracą urządzeń hydrotechnicznych. Wysokie 

opady, często o charakterze burzowym, na ogół nie wywoływały dużych wzrostów stanu 

wody. W trakcie miesiąca notowano tylko kilka przekroczeń stanu alarmowego 

i ostrzegawczego.  

Odpływ rzeczny w sierpniu przeważnie układał się poniżej wartości średnich 

wieloletnich (SSQ), ale na ogół przekraczał znacznie średnie wieloletnie wartości 

z przepływów minimalnych (SNQ) i kształtował się od 33,7% normy w Miedoni na Odrze do 

136% w Kośminie na Wieprzu. Odpływ Wisły do morza wyniósł w sierpniu 8,80 mm, tj. 73,6% 

normy, Odrą odpłynęło 9,88 mm, tj. 94,7% normy. Całkowity odpływ rzeczny od początku 

roku hydrologicznego (1 listopada 2012) w dorzeczu Wisły i Odry na ogół przekraczał normę.  

W sierpniu poziom zwierciadła wód podziemnych przeważnie opadał. Najwięcej 

spadków wystąpiło w III i V tygodniu (po 88% studni). Także procentowy udział studni, 

w których poziom zwierciadła był wyższy od średnich wieloletnich dla sierpnia zmniejszał się 

stopniowo, osiągając na koniec okresu wartość 56% studni. W ostatnim dniu omawianego 

okresu największe dodatnie odchylenia wystąpiły w studniach położonych na Mazowszu, 

Śląsku Opolskim, Żuławach Wiślanych, natomiast wartości niższe od średnich zanotowano 

głównie na Śląsku.  

W sierpniu sumaryczne napełnienie badanych zbiorników zmniejszyło się o 7,1%, 

tj. 126,5 mln m3. Napełnienie zmniejszyło się zarówno w dorzeczu Wisły - o 4,8%, 

tj. 49,8 mln m3, jak i w dorzeczu Odry - o 10,4%, tj. 76,7 mln m3. Największy spadek 

napełnienia zanotowano w Turawie na Małej Panwi (o 16,7%) i w Mietkowie na Bystrzycy  

(o 15,3%), a największy wzrost w Rożnowie na Dunajcu (o 5,2%).  

W sierpniu średni poziom wody w kontrolowanych jeziorach był niższy o 5 cm od 

średniego poziomu wody w lipcu. Średnia temperatura wody mierzona przy wodowskazach 

wszystkich kontrolowanych jezior wyniosła 21,4°C i była wyższa od wartości z lipca o 0,1°C. 

Przezroczystość średnia wody dla wszystkich jezior wyniosła 2,7 m i była wyższa o 0,5 m od 

zmierzonej w lipcu. Parowanie z powierzchni jezior wyniosło średnio dla czterech tratw 
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ewaporomerycznych 109 mm i było niższe o 11 mm niż w lipcu. Letnia stratyfikacja 

termiczna wody kontrolowanych jezior uległa dalszemu wzmocnieniu. Zawartość tlenu 

rozpuszczonego w wodzie kontrolowanych zbiorników była typowa dla jezior będących 

w szczycie letniej stratyfikacji termicznej. W lipcu średnia zawartość tlenu rozpuszczonego 

w wodzie wyniosła 3,9 mgO2/dm3, a w sierpniu 3,1 mgO2/dm3 (czyli nastąpił jej spadek 

o 0,8 mgO2/dm3).  

 W sierpniu sumy miesięczne parowania przekroczyły na wszystkich stacjach średnie 

z wielolecia 1981 – 2010, w Polsce południowo-wschodniej nawet o 20 do ponad 30%. 

Maksymalne wartości parowania sięgały 129 mm (Sandomierz), a najniższe 80 mm (Borucino 

na Pomorzu). 

Ciepła, słoneczna i bezdeszczowa pogoda panująca w większości dni sierpnia sprzyjała 

sprawnemu przeprowadzaniu żniw i sianokosów, lecz była bardzo niekorzystna dla wegetacji 

upraw okopowych i trwałych użytków zielonych.  
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2. Warunki meteorologiczne  

 

W dniach od 1 do 3 sierpnia Polska była pod wpływem wyżów, tylko 3 sierpnia na 

zachodzie kraju zaczęła zaznaczać się zatoka niżowa z chłodnym frontem atmosferycznym 

oraz przemieszczającą się przed nim linią zbieżności, związaną z niżem z centrum nad 

Morzem Norweskim. Z zachodu i południowego zachodu napływała początkowo ciepła 

polarno-morska, a później zwrotnikowa masa powietrza. Zachmurzenie było małe 

i umiarkowane, jedynie początkowo na wschodzie, północy i w centrum oraz pod koniec 

okresu na krańcach zachodnich miejscami duże. Początkowo miejscami na północy 

i wschodzie kraju, a pod koniec okresu na zachodzie występowały przelotne opady deszczu. 

W nocy z 3 na 4 sierpnia na zachodzie i północy kraju występowały burze, którym lokalnie 

towarzyszyły ulewne opady deszczu oraz grad. Najwyższe dobowe sumy opadów 

zanotowano 3 sierpnia w miejscowościach: Łabędzie (woj. zachodniopomorskie) – 32 mm, 

Kołuda Wielka (woj. kujawsko-pomorskie) – 28 mm oraz Kowary (woj. dolnośląskie) – 

27 mm. Nocami w kotlinach sudeckich, w rejonie Zatoki Gdańskiej oraz na Mazurach 

tworzyły się lokalne mgły ograniczające widzialność do 100 metrów. Najniższa temperatura 

minimalna 9,2°C wystąpiła w Suwałkach (2 VIII) i Ostrołęce (3 VIII), a najwyższa 21,3°C 

w Słubicach (3 VIII). Najniższą temperaturę maksymalną 20,9°C zanotowano 1 VIII w Łebie, 

a najwyższą 35,2°C w Słubicach (3 VIII). Wiatr był słaby i umiarkowany, okresami i w czasie 

burz porywisty, zachodni i północny.  

4 i 5 sierpnia północna i zachodnia część kraju była pod wpływem wyżu, którego 

centrum przemieszczało się nad Bałtykiem, w polarno-morskiej masie powietrza. Pogodę nad 

pozostałą częścią kraju kształtował wyż z centrum nad Ukrainą, a z południa napływała masa 

powietrza zwrotnikowego. Pomiędzy tymi wyżami z północnego wschodu na południowy 

zachód, zalegała strefa pofalowanego frontu atmosferycznego. Zachmurzenie było małe 

i umiarkowane okresami wzrastało do dużego. Miejscami występowały przelotne opady 

deszczu oraz burze. Burzom towarzyszyły opady deszczu o natężeniu umiarkowanym 

i silnym, a 4 VIII na Dolnym Śląsku i Ziemi Lubuskiej oraz 5 VIII na północnym wschodzie kraju 

o natężeniu ulewnym. Najwyższe dobowe sumy opadów zanotowano 5 VIII w Radziłowie 

(woj. podlaskie) – 63 mm, Tykocinie (woj. podlaskie) – 54 mm, Ptakach (woj. podlaskie) – 

43 mm oraz 4 VIII w Międzylesiu (woj. dolnośląskie) – 40 mm. Nocami miejscami na 

południowym zachodzie oraz wschodzie Polski tworzyły się gęste mgły. Najniższa 

temperatura minimalna wyniosła 9,8°C w Kozienicach (4 VIII), a najwyższa 20,8°C 

w Warszawie (5 VIII). Najniższa temperatura maksymalna wyniosła 22,1°C w Kołobrzegu 

(4 VIII), a najwyższa 31,3°C w Ostrołęce (4 VIII). Wiatr był słaby, jedynie na wybrzeżu 

okresami umiarkowany, w czasie burz porywisty, w porywach do 25 m/s w Jeleniej Górze 

(4 VIII), z kierunków zmieniających się.  

Od 6 do 12 sierpnia przez Polskę, z zachodu na wschód, przemieszczały się zatoki 

niżowe związane z niżami znad Skandynawii. Jedynie przejściowo od 6 do 8 VIII wschodnia, 

a w dniach 9 – 12 VIII zachodnia i południowa część kraju znajdowały się w zasięgu wyżów. 

Przez ten okres, z zachodu i południowego zachodu, napływała naprzemiennie polarno-

morska i zwrotnikowa masa powietrza. Przeważało zachmurzenie duże z większymi 

przejaśnieniami, ale miejscami, głównie na południowym wschodzie kraju, występowały 

rozpogodzenia. Miejscami występowały przelotne opady deszczu oraz liczne burze. Burzom 

towarzyszyły opady deszczu o natężeniu ulewnym i nawalnym, opady gradu oraz silne 
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porywy wiatru. Najwyższe dobowe sumy opadów zanotowano 9 VIII w Bukowinie 

Tatrzańskiej (woj. małopolskie) – 113 mm, na Pilsku (woj. śląskie) – 67 mm, w Soblówce (woj. 

śląskie) – 61 mm. Również w dniach 6 i 8 sierpnia w wielu miejscach zanotowano dobowe 

sumy opadów przekraczające 20 mm. Najniższa temperatura minimalna wyniosła 6,5°C 

w Jeleniej Górze (12 VIII), a najwyższa 22,4°C w Lesznie (8 VIII). Najniższa temperatura 

maksymalna wyniosła 15,7°C w Olsztynie (10 VIII), a najwyższa temperatura maksymalna 

38,0°C w Sulejowie (8 VIII). Wiatr był słaby i umiarkowany, na wybrzeżu i okresami w czasie 

burz dość silny, w porywach do 22 m/s w Szczecinie (8 VIII), zmienny z przewagą kierunków 

zachodnich.  
 

 
 

Rys. 2.1. Mapa synoptyczna (8 VIII 2013, godz. 00 UTC) 
 

13 sierpnia od zachodu Polska zaczęła dostawać się pod wpływ wyżów, początkowo 
z centrum nad Atlantykiem, a od 16 sierpnia z centrum nad Europą centralną i pozostawała 
w ich zasięgu do 18 sierpnia. Z zachodu napłynęła nieco chłodniejsza masa powietrza, a od 
16 sierpnia z południowego zachodu zaczęła napływać ciepła masa powietrza polarno-
morskiego. Zachmurzenie było małe i umiarkowane, jedynie w północnej części kraju 
okresami wzrastało do dużego. Miejscami, głównie na Pomorzu, występowały opady 
przelotnego deszczu oraz słabe burze. Najwyższe dobowe sumy opadów zanotowano 14 VIII 
w Słupsku (woj. pomorskie) – 63 mm i 13 VIII w Ustce (woj. pomorskie) – 35 mm. Nocami, 
głównie z kotlinach sudeckich i na Suwalszczyźnie, tworzyły się gęste mgły. Najniższa 
temperatura minimalna wyniosła 3,9°C w Kłodzku (15 VIII), a najwyższa 17,6°C w Zielonej 
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Górze (18 VIII). Najniższa temperatura maksymalna wyniosła 16,0°C w Lęborku (14 VIII), 
a najwyższa 32,0°C w Opolu i Raciborzu (18 VIII). Wiatr był słaby i umiarkowany, na wybrzeżu 
okresami porywisty, w porywach do 19 m/s w Ustce (14 VIII), zachodni i południowy.  

19 sierpnia nad Niemcami utworzył się płytki niż, który 20 sierpnia przemieścił się na 
wschód, przez Pomorze Zachodnie i Gdańskie. Z niżem tym związany był, przemieszczający 
się z zachodu na wschód, chłodny front atmosferyczny. 20 sierpnia od zachodu ponownie 
Polska zaczęła dostawać się pod wpływ wyżu. Po przejściu frontu, z północy napłynęła 
chłodniejsza masa powietrza, jedynie krańce wschodnie kraju pozostały w ciepłej masie 
powietrza. Przeważało zachmurzenie duże, jedynie na wschodzie i południowym wschodzie 
Polski najdłużej utrzymywało się zachmurzenie małe i umiarkowane. Występowały opady 
deszczu, miejscami o natężeniu ulewnym. 19 VIII na zachodzie kraju, a 20 VIII w centrum i na 
wschodzie występowały burze. Najwyższe dobowe sumy opadów zanotowano 19 VIII 
w Lęborku (woj. pomorskie) – 73 mm, Jastrzygowicach (woj. opolskie) – 44 mm, a 20 VIII 
w Ustroniu (woj. śląskie) – 34 mm, na Pilsku (woj. śląskie) – 33 mm. Najniższą temperaturę 
minimalną 12,5°C, zanotowano w Lesku (20 VIII), a najwyższą temperaturę minimalną 18,7°C 
w Częstochowie (19 VIII). Najniższa temperatura maksymalna 14,5°C zanotowana została 
w Jeleniej Górze 20 VIII, a najwyższa temperatura maksymalna 32,8°C w Tarnowie (19 VIII). 
Wiatr był słaby i umiarkowany, na wybrzeżu i w czasie burz dość silny i porywisty, 
w porywach do 19 m/s w Raciborzu (19 i 20 VIII), północno-wschodni skręcający na zachodni, 
jedynie 20 VIII na krańcach wschodnich południowy.  

Od 21 do 29 sierpnia Polska była w zasięgu rozległego wyżu z centrum początkowo 
nad Skandynawią, a od 27 sierpnia nad Rosją. Nad Polską zalegała chłodniejsza masa 
powietrza polarno-morskiego. Zachmurzenie było małe i umiarkowane okresami wzrastające 
do dużego, jedynie początkowo (od 21 do 23 sierpnia) na wschodzie kraju duże i całkowite. 
Miejscami występowały przelotne opady deszczu, a w dniach 21 – 23 sierpnia na wschodzie 
kraju o natężeniu umiarkowanym i silnym. Najwyższe dobowe sumy opadów zanotowano 
w 21 VIII w Tykocinie (woj. podlaskie) – 49 mm, w Zawadach (woj. podlaskie) – 49 mm 
i Siedlcach (woj. mazowieckie) – 33 mm, a 22 VIII w Tykocinie – 25 mm i w Białymstoku – 
22 mm. Nocami miejscami na obszarze całego kraju tworzyły się gęste mgły ograniczające 
widzialność do 100 metrów. Najniższą temperaturę minimalną 4,9°C zanotowano 
w Kozienicach (26 VIII), a najwyższą temperaturę minimalną 17,3°C w Ustce (23 VIII). 
Najniższa temperatura maksymalna zanotowana została 26 VIII w Lesku i wyniosła 14,4°C, 
a najwyższa 25,1°C w Opolu (25 VIII). Wiatr był słaby i umiarkowany, jedynie nad samym 
morzem okresami dość silny, początkowo zachodni i północny, od 23 sierpnia północno-
wschodni i wschodni.  

W dniach 30 – 31 sierpnia południowa część Polski znajdowała się na skraju wyżu 
z   centrum nad Alpami, natomiast pozostały obszar kraju był pod wpływem, 
przemieszczających się z zachodu na wschód zatok niżowych związanych z niżami znad 
Skandynawii. Z zachodu napływała chłodna masa powietrza polarno-morskiego. 
Zachmurzenie było duże z większymi przejaśnieniami, jedynie początkowo przeważało 
zachmurzenie małe i umiarkowane. Występowały opady deszczu, miejscami na zachodzie 
kraju o natężeniu silnym i ulewnym, a na wschodzie kraju zanotowano słabe burze. Najniższa 
temperatura minimalna wyniosła 6,3°C, zanotowano ją 31 VIII w Terespolu i Kielcach, 
a najwyższa temperatura minimalna 16,2°C wystąpiła 31 VIII w Zielonej Górze. Najniższa 
temperatura maksymalna 20,2°C wystąpiła 31 VIII w Łebie, a najwyższa temperatura 
maksymalna 25,6°C zanotowana została 30 VIII w Słubicach. Wiatr był słaby i umiarkowany, 
okresami na wybrzeżu dość silny i porywisty, na ogół z kierunków zachodnich.  
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